

ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΗΣ 26ΗΣ ΜΑΪΟΥ 1998

ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΑΓΑΠΗΤΟΥ Γ. ΤΣΟΠΑΝΑΚΗ

ΕΠΙΣΗΜΗ ΥΠΟΔΟΧΗ
ΤΟΥ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΡΑΚΑΤΟΥ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΥ

Ἀγαπητὲ Κύριε Συνάδελφε,

Ἡ Ἀκαδημία Ἀθηνῶν σᾶς ὑποδέχεται σήμερα μεῖν ιδιαίτερη χαρὰ ὡς τακτικὸ μέλος αὐτῆς στὴν προκηρυχθεῖσα ἔδρα τοῦ κλάδου τῶν Οἰκονομικῶν Ἐπιστημῶν.

Ἐπερατώσατε τὶς πανεπιστημιακὲς σπουδὲς στὴν Νομικὴ Σχολὴ τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν καὶ φοιτήσατε ἔπειτα στὸ London School of Economics ὅπου καὶ ἀναγορευθήκατε διδάκτωρ με βράβευση τῆς διδακτορικῆς διατριβῆς.

Τὸ ἐρευνητικὸ σας ἔργο εἶναι ἐκτεταμένο καὶ εἶναι γνωστὴ ἡ συμβολὴ σας στὴν διαμόρφωση τῆς οἰκονομικῆς πολιτικῆς τῆς χώρας σὲ διαφόρους ἐπὶ μέρους τομεῖς.

Διατελέσατε ἐξ ἄλλου ἐπὶ τριακονταετίαν περίπου καθηγητὴς τῆς Νομικῆς Σχολῆς τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν, καὶ διατηρῶ ζωηρὴ τὴν ἀνάμνηση τῆς συμβολῆς σας στὴν ἀνάπτυξη τοῦ Τμήματος τῶν Οἰκονομικῶν Ἐπιστημῶν, με τὸ ἀμεμπτο ἦθος σας καὶ τὴν ἡρεμὴ σκέψη σας. Μεῖν ιδιαίτερη δὲ συγκίνηση σᾶς καλωσορίζω στὸ ἀνώτατο αὐτὸ Ἰδρυμα, καὶ εὐχομαι ὅπως συνεχίσετε καὶ ἀπὸ τὴν νέα αὐτὴ θέση ποὺ καταλαμβάνετε τὴν ἐπιστημονικὴ σας συμβολή, στὸν ὥραϊο αὐτὸ κλάδο τῆς οἰκονομικῆς ἐπιστήμης ποὺ με ἀγάπη καὶ ἀρσίσωση ὑπηρετεῖτε.

Καὶ τώρα παρακαλῶ νὰ προσέλθετε γιὰ νὰ σᾶς περιβάλω με τὸ ἀνώτατο διάσημο τῆς Ἀκαδημίας.

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΤΟΥ ΑΚΑΔΗΜΑΓΓΚΟΥ Κ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ

Με προοπτική γόνιμης συμμετοχής του στο έργο της 'Ακαδημίας, υποδεχόμεθα το νέο συνάδελφο Κωνσταντίνο Δρακάτο, Καθηγητή Στατιστικής και Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο 'Αθηνών. 'Η διαδικασία της εκλογής του στην 'Ακαδημία ολοκληρώθηκε με την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος, που επικυρώνει την απόφαση της 'Ολομέλειας. Το επιστημονικό και συγγραφικό έργο του κ. Δρακάτου τις τελευταίες δεκαετίες, καθώς και η παλαιότερη μετεκπαίδευσή του στην 'Αγγλία, συγκεντρώθηκαν κυρίως στις νεώτερες ποσοτικές - στατιστικές, οικονομομετρικές αναλύσεις, των οποίων η σημασία διαρκώς ευρύτερα αναγνωρίζεται. 'Η επίδοσή του στο πεδίο αυτό στήριξε την απονομή στον κ. Δρακάτο του Βραβείου που φέρει το όνομα του διακεκριμένου Βρεταννού στατιστικού Sir Arthur Bowley. Το 1957 ο κ. Δρακάτος, ύστερ' από επιτυχία του σε διαγωνισμό της Τραπέζης της 'Ελλάδος, προσελήφθη στη Διεύθυνση Οικονομικών Μελετών του 'Ιδρύματος. 'Από τη θέση εκείνη συνέπραξε στο έργο και τη συμβολή της Τραπέζης της 'Ελλάδος στην κρίσιμη δεκαετία που ακολουθήσε. 'Αργότερα εξελέγη Καθηγητής στη Σχολή Οικονομικών 'Επιστημών του Πανεπιστημίου 'Αθηνών.

'Η συμβολή του κ. Δρακάτου στις προχωρημένες ποσοτικές οικονομικές αναλύσεις εντάσσεται στο διεθνώς νεότερο προσανατολισμό των ποσοτικών έπεξεργασιών, που επιτρέπουν ακρίβεια και έμβάθυνση στις προβλέψεις των οικονομικών μεγεθών και των μεταβολών τους. 'Ο κ. Δρακάτος από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 συνειργάσθη υπό την εποπτεία του άειμνήστου 'Αγγελου 'Αγγελόπουλου στην 'Επιτροπή της 'Ακαδημίας 'Αθηνών, που έρευνε τα προβλήματα και τις προοπτικές, καθώς και τις αναγκαίες παρεμβάσεις οικονομικής πολιτικής για την εξυγίανση και ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. 'Ορισμένα από τα κείμενα της περιόδου εκείνης δημοσιεύθηκαν από τον κ. Δρακάτο στα μέσα της δεκαετίας 1990, σε βιβλίο του υπό το γενικό τίτλο «'Η 'Ελληνική Οικονομία πρὸς σταθεροποίηση».

Οι σύγχρονες οικονομομετρικές αναλύσεις, στις οποίες μεταξύ άλλων επιδίδεται ο νέος 'Ακαδημαϊκός, χρησιμοποιούνται στον ακριβή ύπολογισμό των επιδράσεων και αλληλεξαρτήσεων των οικονομικών μεγεθών για να αξιοποιηθούν και τα αποτελέσματα από τις αλλαγές που συντελούνται ή επηρεάζουν τις εξελίξεις στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, όπου η 'Ελλάδα ενεργά μετέχει ως πλήρες μέλος. 'Η σημαντική αυτή εξέλιξη υπαγορεύει βαθύτερες και γονιμότερες συνεργασίες των ευρωπαϊκών οργάνων και επιχειρήσεων, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, η οποία από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 αποτελεί διαρκώς

σημαντικότερο παράγοντα προόδου για τους ευρωπαϊκούς λαούς και τις διεθνείς οικονομικο-πολιτικές τους σχέσεις, συνεργασίες και επιδόσεις. Μεταξύ των εξελίξεων αυτών, ιδιαίτερης σημασίας είναι η συγκρότηση και ρυθμιστική έπιρροή του ένιατου ευρωπαϊκού νομίσματος και των οργάνων και διαδικασιών για την υπεύθυνη λειτουργία του με την προοπτική συμμετοχής και της δραχμής.

Οί κρίσιμες αυτές εξελίξεις και αλλαγές είναι ανάγκη να τύχουν επεξεργασίας σε άναφορά με την πορεία της ελληνικής οικονομίας. Στο έργο αυτό, μεταξύ άλλων, ή συμμετοχή του κ. Δρακάτου θα είναι ουσιαδής. Ένδεικτικά έπισημαίνονται τὰ ακόλουθα:

Πρώτον, ή έγκαιρη και έναρμονισμένη λειτουργία των νομισματικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ανάγκη να συνδυασθεί με τον περιορισμό των οικονομικών άνισοτήτων και άδυναμιών των χωρών - μελών, συμπεριλαμβανομένων και των χωρών της Ανατολικής, Νοτιο - ανατολικής και Μεσογειακής Ευρώπης, από τις όποιες σχεδόν όλες άναμένεται να επιδιώξουν την σύνδεση ή/και πλήρη συμμετοχή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωσή. Είναι έπιτακτική ή οικονομική και κοινωνική συνοχή του αυξανόμενου συνόλου των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνδέεται με την οικονομικο-πολιτική έναρμόνιση και άποτελεσματικότητα των οργάνων της. Η επεξεργασία και άνάλυση των θεμάτων αυτών άπαιτεί συστηματική έμβάθυνση, σε συσχέτιση με τις άναγκαίες θέσεις και παρεμβάσεις της ελληνικής οικονομικής πολιτικής.

Δεύτερον, οί διαγραφόμενες οικονομικές εξελίξεις θα άποβοϋν διαρκώς μεγαλύτερης σημασίας για τις ευρωπαϊκές χώρες και τη βαθύτερη ένότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης — που εξελίσσεται σε ισχυρό παράγοντα γενικότερης ευρωπαϊκής συνοχής και διεθνούς έπιρροής. Είναι εύλογη ή επιδιώξη και παγκόσμια σημαντική ή προοπτική σχηματισμού μιās ευρυτάτης οικονομικής πολιτικής και πολιτισμικής ένότητας, που από τη φύση της και τις διαγραφόμενες εξελίξεις και προοπτικές θα άσκει και διαρκώς ισχυρότερη προστασία της ειρήνης και της συνεργασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών λαών σε συνδυασμό με την ένδυνάμωση της έπιστημονικής προόδου και των έφαρμογών της.

Τρίτον, οί μετασχηματισμοί που έπισημάνθηκαν συνδέονται με σοβαρές εξελίξεις στους θεσμούς καθώς και στην άνάπτυξη των συνεργασιών μεταξύ των ευρωπαϊκών λαών και των σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον υπόλοιπο κόσμο.

*
* *

Ό νέος Άκαδημαϊκός κ. Δρακάτος έχει πλήρη έπίγνωση των εξελίξεων αυτών και των προεκτάσεών τους και της άνάγκης ν' άντιμετωπισθοϋν υπεύθυνα και έγκαί-

πως τὰ συναφή προβλήματα. Οἱ ἐπιστημονικοὶ καὶ οἱ εὐρύτεροι προβληματισμοὶ ὡς πρὸς τοὺς ἐπιβαλλόμενους χειρισμοὺς στὰ σημαντικὰ αὐτὰ πεδία καὶ θέματα, εἶναι ἀνάγκη νὰ τύχουν προσοχῆς καὶ συστηματικῆς ἀνάλυσης καὶ ἐπεξεργασίας. Οἱ ἐρευνητικὲς αὐτὲς δραστηριότητες εἶναι σκόπιμο νὰ συνδυασθοῦν μὲ τὴν ἀποτελεσματικότερη λειτουργία τῶν κέντρων ἔρευνας καὶ δράσης, ποὺ θὰ προκύψουν ἀπὸ τὴ διεύρυνση καὶ ἐνδυνάμωση τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως. Θὰ ἐνισχυθοῦν ἐπίσης καὶ ἀπὸ τὴ λειτουργία τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Συστήματος καὶ τὴ γόνιμη ἑλληνικὴ συμμετοχὴ σ' αὐτό, σὲ συνδυασμὸ μὲ τὶς συνεργασίες ποὺ θ' ἀναπτυχθοῦν μὲ τὶς χῶρες τῆς Ἀνατολικῆς Εὐρώπης καὶ τὴ συμμετοχὴ τους στὴν εὐρύτερη Εὐρωπαϊκὴ Ἑνωσὴ ποὺ διαμορφώνεται.

Τὰ θέματα καὶ προβλήματα ποὺ ἐπισημάνθηκαν εἶναι νέα καὶ κρίσιμα. Εἶναι καὶ ἰδιαίτερα σημαντικὰ γιὰ τὴν ἑλληνικὴ συμμετοχὴ καὶ συμβολὴ στὶς διεθνεῖς ἐξελίξεις, ποὺ ἀναμένονται σὲ σχέση μὲ τὶς ἑλληνικὲς πρωτοβουλίες ἀπὸ τὴν ἐνεργὸ θέση καὶ συμμετοχὴ τῆς στὴν Εὐρωπαϊκὴ Ἑνωσὴ. Εἶναι εὐλόγο ἐπομένως νὰ περιληφθοῦν στοὺς νέους προβληματισμοὺς καὶ τὴν ἀνάλυση τῶν οἰκονομικῶν, κοινωνικῶν καὶ πολιτικῶν ἐξελίξεων, ποὺ διαγράφονται. Ἐμπίπτουν ἄλλωστε σὲ περισσότερα πεδία ἐρευνητικοῦ ἐνδιαφέροντος καὶ πολιτισμικῆς δημιουργίας, στὴν ἐπεξεργασία καὶ ἐμβάθυνση τῶν ὁποίων εἶναι σκόπιμο ἐγκαίρως νὰ δοθεῖ αὐξανόμενη προσοχή.

Ὁ νέος Ἀκαδημαϊκὸς Καθηγητὴς κ. Δρακᾶτος διαθέτει τὰ ἐπιστημονικὰ ἐφόδια καὶ προηγούμενη ἐρευνητικὴ ἐμπειρία, καθὼς καὶ τὸ ἐνδιαφέρον καὶ τὴν πρόθεση νὰ συμπράξει ἐνεργὰ καὶ γόνιμα στὴν ἐπεξεργασία καὶ τὴ σωστὴ ἀνάλυση καὶ ἀξιοποίηση τῶν εὐρυτέρων οἰκονομικῶν, πολιτικῶν καὶ διεθνῶν ἐξελίξεων ποὺ διαγράφονται. Οἱ εὐχὲς καὶ προσδοκίες μας τὸν συνοδεύουν.